

中国足球联赛新赛季6家俱乐部出局

让足球回归足球 把足球还给市场

又是一个职业足球跌宕起伏的春天，又有多支球队没有等到花开。中国足协原定于3月23日公布的准入结果，终于在3月29日这天出炉，最终有来自中超、中甲、中乙的累计6家俱乐部出于各种原因未能通过准入审核，这意味着它们要正式告别职业足坛。这些名字将彻底留在中国足球职业联赛的昨天：江苏队、泰州远大、北京人和、江苏盐城、内蒙古中优和深圳壟岗。



中超：江苏苏宁易购队夺冠(资料照片)

挣扎和放手

津门虎压哨进门

中超新科冠军没扛住

天津津门虎起死回生，江苏队彻底宣告解散。球员来不及伤春悲秋，就要四散而去寻找新的下家；球迷纵然有太多不舍，也要接受这段风雨兼程陪伴的终结。虽然2021赛季前解散的俱乐部数量较去年同期锐减，但是中超俱乐部此次遭遇的危机却是一个极其危险的信号。今年1月20日，天津泰达正式宣布更名为天津津门虎，2月16日，更名后的这家俱乐部度过了自己23岁的生日。二十多年的俱乐部历史，这在本就年头不长的中国足球职业联赛中算是“老牌”了，在去年天津天海宣布解散之后，天津泰达(津门虎)更是天津职业足球俱乐部最后的门面。好在，天津职业足球的火种并没有彻底被熄灭。

但是，中超新科冠军最终没能幸免。江苏队最终因为自己的债务问题而彻底解散。江苏队是1994年成为江苏省第一家职业足球俱乐部和中国足球甲A联赛的创始球队之一，前后经历了几家企业的接手，2015年12月更名为江苏苏宁。于是，这家俱乐部开启了前所未有的“烧钱”模式，也曾是中超联赛几大不差钱的俱乐部之一。

前不久，包括吉翔、周云、杨笑天等江苏队球员在江宁基地进行了最后一堂训练课，众多球迷纷纷到场与他们合影留念，江苏队球迷俱乐部在官方微博写道：“或许是属于江苏队的最后一张合影了吧！”

江苏队前队长、现已加盟上海申花的吴曦这样说：“很遗憾，没能穿上一天胸前绣星的队服，但是那颗星会一直在我的心里。”土生土长的江苏籍球员吉翔说：“这里有着我年少时候的影子，有着我与青春有关的日子。”放眼国内足坛，江苏队的球员或许可以做到“聚是一团火，散是满天星”，他们可以凭借自己的能力在最短的时间里找到新家，多数江苏队主力球员都已经有了新的东家。球队没了，他们的职业生涯还要继续。

尴尬和不堪

中甲俱乐部乱象

老板和公章一起消失

2019赛季前，中甲、中乙俱乐部出现了“退出潮”，到了2020赛季前，新冠疫情的影响加剧了很多企业的经济压力，多达16支俱乐部消失在职业联赛的版图上，其中就包括曾经风光一时的天津天海，以及拥有67年历史的辽足。它们的命运看似都是瞬间崩塌，实则是在经历了相当一段时间的隐患之后走向消亡。

时间来到2021赛季前，6家俱乐部寿终正寝，虽然在数量上比去年减少了10家，但是个别中超俱乐部在此之间的挣扎和中甲俱乐部相继爆发的问题，却在不断提醒着人们，危机远远没有被化解。尤其是中超冠军球队的命运着实让人不断叹息，在联赛夺冠之后四个多月就正式宣告解散，这在世界足坛都极为罕见。历经27年的中国足球职业联赛，在奔向第28个年头的时候，一个联赛冠军就这样散了，连合适的接盘者都没有，这是莫大的悲哀。

一个职业球队没了，会有新的球队递补，一个冠军球队没了，职业联赛也还要进行，但这一系列的事情发生之后，留下的伤害谁来承担？人们在担心未来是否还会有类似的事情继续发生。很显然，即便进行了二十多年“职业化”的中国足球，到目前为止也都还没彻底把这三个字弄明白。

这里不得不提到中甲个别球队在准入审核期间发生的闹剧。先是淄博蹴鞠，这家俱乐部在保住了中甲准入资格后，新投资方突然解雇了所有教练和有合同在身的14名球员。再说内蒙古中优，就在中国足协计划公布准入结果的当天，有消息称该俱乐部老板甚至不见了踪影，连同他一起“消失”的还有俱乐部公章。

实际上，有问题的中甲俱乐部远不止这两家，足协要求各俱乐部提交的那一纸工资奖金确认表，哪些是真实的、哪些是“有水分”的，当事人都心知肚明。而那些“水分”，更加是未来潜在的后患和危机。

担当和规矩

投资俱乐部

要有社会责任

对于一些俱乐部来讲，当初夸下的海口，在现实面前无法兑现。都知道搞足球烧钱，投资者们在自己的主业经营遇到困难的时候，足球自然就成了他们更大的负担。随着这些俱乐部的解散，失业的球员陡增，不是每个球员都能幸运地迅速再就业，有的球员可能就此被迫结束自己的职业生涯。

俱乐部有俱乐部的苦衷，球员有球员的难处，管理者也有管理者自己的考量。在职业足球的大环境里，有俱乐部消亡或是有俱乐部新生，放眼世界足坛这都是正常现象。但在中国足球的特殊环境下，至少矛盾不该总是被激化，不该都只自顾自。

在新赛季开始前，职业联赛遭受着多重打击，打乱了足协原本的计划，中国足协在2021赛季到来之前的这个春天，承受着接二连三的考验。此前，工资奖金确认表提交的日期由于众所周知的原因经历过延期，后来新科冠军江苏队的去意已决也让足协慌了神，再后来，一些中甲球队的闹剧更是打了个措手不及。

前不久，中国足协主席陈戌源在接受央视《新闻1+1》节目采访的时候谈到足球改革中的一些新政时表示，“中国足协需要思考怎么样能够让各级职业俱乐部健康可持续发展。我们要传递一个信念，对于足球的投资，商业利益不是最根本的选择，投资俱乐部要有社会责任。”中国足球的这条职业道路总是要不停歇地往前走，我们总是能听到那些关于中国足球的美好愿景，却又总是在现实的糟粕中被惊醒。

凡事都要讲可行性和规矩，大刀阔斧不等于简单粗暴，顾全大局也不等于避重就轻。让足球回归足球、把足球还给市场，优胜劣汰，适者生存，有智有道者生存。江苏队以及那些一同消亡的俱乐部应该成为真正的前车之鉴，那些让人大开眼界的闹剧也不该白白上演，至少，这个行业应该懂得什么是规矩、什么是规律、什么是担当，否则，又何谈未来？

据《北京青年报》



乒乓球全运会女团资格赛

山西队晋级决赛

3月30日，山西队选手梁家怡(右)与黑龙江银河队选手张缤月在比赛中。

当日，在四川省成都市举行的2021年全运会乒乓球项目资格赛女子团体第5轮比赛中，黑龙江银河队以3:0战胜山西队。黑龙江银河队、山西队分别以D组小组第一、第二名的成绩晋级决赛。

曼城俱乐部

阿圭罗今夏离队



阿圭罗(资料照片)

英超曼城俱乐部29日宣布，为“蓝月亮”效力10年的队史头号射手阿圭罗本赛季结束后将离队。阿根廷人也在个人社交媒体上动情告别。

32岁的阿圭罗2011年加盟曼城，帮助球队拿下4座英超奖杯、一个足总杯冠军外加5个联赛杯第一，同时以384场比赛打入257球的数据在曼城队史射手榜上遥遥领先。

曼城俱乐部主席穆巴拉克表示，阿圭罗10年来对曼城的贡献怎样形容都不会言过其实。“他的传奇会在每个喜爱这家俱乐部的人的脑海中留下不可磨灭的印记，甚至可能对那些单纯热爱足球运动的人来说也是如此。”

之前9个赛季，阿圭罗单赛季为曼城贡献的进球最少17个，最多达33个，其中5个赛季都达到30球或以上。然而，去年6月因左膝受伤接受手术，今年1月又感染了新冠病毒，本赛季以来他只出场亮相14次，打进3球。

阿圭罗坦言，一段旅程就要结束，心中不免百感交集。“能为曼城效力整整10个赛季，让我感觉无比满足和自豪。在当今的职业球员中，这相当不寻常。”

多特蒙德俱乐部

经理层续约

多特蒙德足球俱乐部29日同总经理瓦茨克提前延长合同3年至2025年12月31日。

瓦茨克从2005年开始担任多特蒙德俱乐部经理，此前他曾打算在2022年底合同到期后离任。同瓦茨克一起延长工作合同的还有特谢斯和克拉默两名经理人，他们的新合同都是截至2025年6月30日。

俱乐部主席劳鲍尔说：“经过深入的交谈，我们得以和瓦茨克续约3年，他将继续担任总经理。”劳鲍尔还赞扬了由上述3人组成的经理层，“尽管新冠疫情造成了很多不稳定的因素，并且导致我们的营收减少，但他们在风暴中仍然能够带领俱乐部稳定航行。”

经理层3人的任务职责将保持不变。瓦茨克仍然作为总经理负责战略、体育、媒体和人事事务，特谢斯主管财务、组织和法务以及投资者关系，克拉默的职责范围是市场和销售以及数字化。

除署名外，本版文图据新华社